

# 600万人次浏览量里藏着团结密码 讲好民族团结故事 人人都是主角



银川多民族社区居民亲如一家

“老奶奶真攒劲！”“正能量的视频，加油中国！”这是大家给一条视频写下的评论和留言。视频中，80岁老人李秀芳拿起手中的剪刀，起样、剪样，民族团结的温馨画面便栩栩如生地呈现在了纸上，一幅长达10米的《中华民族一家亲》剪纸作品震撼了观看视频的网友。

“希望所有的中华儿女团结在一起，同心共筑中国梦。”当李秀芳对着镜头深情地说出这番话时，摄像师蔡伟的心也被深深触动，他是这条视频的创作者之一。



用镜头记录民族团结故事。

A  
记录动人故事 人人都是主角

蔡伟是“石榴籽”精品故事制作团队的成员，在兴庆区“石榴籽”故事达人创作基地，有一群人和他一起讲述着动人的故事。当记者见到蔡伟时，他正忙着和其他伙伴制作一条全新的视频。

据了解，该创作基地作为全力打造铸牢中华民族共同体意识融媒体宣传的“众创空间”，主线任务就是拍摄与铸牢中华民族共同体意识选题相关的故事。而提起印象最深刻的一次拍摄，蔡伟立刻想到了李秀芳。

他回忆起初次来到李秀芳家中的情景，当时他颇为惊讶——北京冬奥会吉祥物、庆祝新中国成立70周年……房间的每一件剪纸作品中，都藏着老人对祖国的热爱。

“李奶奶把剪纸当业余爱好，竟能创作出这么多作品。每一张剪纸中，都融入了李奶奶对生活的思考和对中华民族的感情。”蔡伟说。

这些年，蔡伟去过很多地方，也见到了许多有故事的人。在他的镜头中，有剪纸、书法等中华优秀传统文化传承的故事，有社区各族群众互帮互助的故事，有志愿者在群众家门口为民服务的故事……蔡伟说，他意识到，每个人都是讲好民族团结故事的主角。

B  
小切口大情怀 讲好民族团结故事

蔡伟坦言，刚开始接触这项工作时也有些无所适从，之前的工作经验都“不顶用”了，他必须开启全新的创作视角。“从头脑风暴会、选题策划会，到文案撰写、视频拍摄、后期剪辑，每一条视频的产出，都要花很长时间。”蔡伟说，前期除了揣摩拍摄外，更多的时间他都在思考怎么拍？拍什么？

“找准切口，拍出有亮点的故事就行。”一旁的基地负责人孙吉鹏接过话题，而我们就是讲故事的人。”

孙吉鹏告诉记者，基地依托宁夏自媒体联盟MCN机构，组建了一支超过300人的宣传队伍，其中不仅有融媒体人，还有基层社区工作人员和达人。而基地创建的初衷，就是想让更多人通过互联网看到银川各族群众团结友爱、亲如一家的美好画面。“我们也得以通过拍摄一窥银川的无限风光，深切体会到各族群众对这片土地的深厚情感。”孙吉鹏说道。

前段时间，兴庆区月牙湖乡副乡长海陆鹏给孙吉鹏发送了一条视频。“孙老师，今年我们又种植了很多蜜瓜苗，比你们上次来时种得还多，有时间再过来看看……”

记者 张嘉仪



非遗刺绣拍摄现场。

C  
从被看到被记住 好故事自带传播力

两人结识于2022年的一次拍摄。当时，月牙湖乡邀请“石榴籽”精品故事制作团队去乡村振兴一线实地观摩学习。“都说月牙湖乡发展得好，我们也真想去看看。”孙吉鹏带着一行人，背着包、扛起设备就出发了。

宽阔的巷道、整齐的院舍，孙吉鹏一行人边走边看，海陆鹏递给孙吉鹏一块刚切好的蜜瓜，便开始介绍起来。“月牙湖乡是银川市最大的生态移民安置区，居住着数万名来自宁夏南部山区的移民群众。这些年，为了让移民群众过上更好的生活，月牙湖乡党委、政府通过铸牢中华民族共同体意识的宣传，把各族群众的心紧紧连在一起，找准了发展产业带动移民增收致富的路子，大力发展奶牛、肉牛、蜜瓜、香菇、花卉等产业。”海陆鹏说，同时，创新“联农带农”利益联结机制，让移民就地就近务工就业，真正实现了赚钱顾家两不误。

“月牙湖乡这么多移民群众实现产业致富，真是不容易。”孙吉鹏感叹道。回去后，团队便创作推出了“他乡变故乡”视频作品，记录下了月牙湖乡搬迁移民的新变化。

他们是记录者，也是见证者。

“从极度缺水的山区搬到黄河边上，月牙湖乡群众依靠自己勤劳的双手，让自己的日子越过越红火，大家在这里定了心、扎了根，与此同时各族群众也在不断加深对中华民族共同体的认知。”孙吉鹏说，作品的关注度和转发量都很高，月牙湖乡展示了各族群众共同努力、共同奋进的团结力量。

192条原创视频作品、总浏览量超600万人次，抖音、微信视频号、今日头条、新浪微博4个平台6万+的粉丝量，在孙吉鹏眼中，这些数字是对他们最好的肯定。

闲暇之余，他会仔细翻看每条视频下的留言和后台网友的私信。“留言中大部分是为内容点赞，也有催更或是推荐身边好故事的，只要大家愿意看，我们的努力就没白费！”孙吉鹏说。

“‘石榴籽’故事达人创作基地是增强文化认同、铸牢中华民族共同体意识的一次积极探索和有益尝试。”兴庆区委统战部副部长张浩说，通过发挥网络媒体力量，挖掘好民族团结素材、创作好民族团结作品、宣传好民族团结故事，不断把各族群众新生活描绘出来，把民族团结进步新气象呈现出来，把中华优秀传统文化新活力展示出来，让铸牢中华民族共同体意识在细节中被看见、在共鸣中被认同。

一个又一个银川各民族团结奋斗、携手前行的故事，正在被一群讲故事的人挖掘、记录。这些平凡而炽热的故事，鼓舞各族群众携手同心，共同描绘银川多民族社区居民亲如一家的幸福画卷。

本版图片均由受访者提供